

С.Д. БАБУЕВ

## ЗАМЕТКИ О ТОПОНИМИИ ЗАКАМНЫ

Закаменский район расположен в юго-западной части Бурятской АССР. На юге и западе он граничит с Монгольской Народной Республикой, на севере соседствует с Тункинским районом Бурятской АССР. Эти два района разделяет хребет Хамар-Дабан. К востоку от Закамны находится Джидинский район.

Любая гора или река, город или село, овраг или урочище в Закамне имеет свое собственное название, история которого уходит в глубокое прошлое края. Многие географические названия имеют определенный смысл и объяснимы из бурятского, русского, турецких и эвенкийского языков. Однако встречаются названия, смысл которых пока не раскрыт. Это относится к тем топонимам, которые возникли очень давно.

Топоним Закамна, который носит район и его центр, вызывает у ученых различные спорные мнения. Город Закаменск расположен в местности с бурятским названием Мойхото (Мойсото), то есть Черемуховый, так как на склонах гор и в долине раньше росло очень много черемухи. В этих местах в начале 30-х годов открыли месторождение вольфрамово-молибденовой руды, на базе которого вырос крупнейший в стране Джидакомбинат. Тогда же в этой местности возник маленький город с названием "Городок". В 1959 году он был официально переименован в город Закаменск. Кстати, даже сейчас в самом городе, в его садах и скверах очень много черемуховых кустов.

О происхождении топонима Закаменск можно судить по словам М.Н. Богданова, который писал: "Чжунгарские войска занимали Притубинский край в пределах нынешнего Минусинского уезда. В 1667 году его разведочные отряды появились из-за Камени (то есть из-за гор) на братскую степь"<sup>1</sup>. Здесь подразумевается территория, расположенная за отрогами Джидинского хребта и Ма-

лого Хамар-Дабана, то есть за горами, за "камнем". Это дает основание предположить, что нынешний Закаменский район и получил название именно с этого года.

Совершенно иную версию происхождения этого слова дает Б.В. Башкуев: "Невозможно учесть и выяснить все обстоятельства, породившие в Прибайкалье и Забайкалье большое разнообразие местных и не всегда понятных географических названий. Некоторые из них являются, несомненно, следствием передвижения народов и изменения этнического состава населения. Когда некоторые названия были созвучны с каким-нибудь словом языка переселенцев, они могли сохраниться, приняв иную фонетическую и семантическую окраску. Например, в Бурятской АССР есть Закаменский район и город Закаменск. Раньше буряты эту окраину называли Захайн аман - крайняя застава (пограничная), постепенно это название превратилось в Захайман, а в русский язык перешло как Закаменск"<sup>2</sup>.

Трудно согласиться с этим утверждением ученого. Во-первых, в Закамне никто не скажет "Захайман", а говорят "Захаамин"; во-вторых, Закамна не являлась крайней пограничной заставой, за ней еще были расположены другие заставы.

И в литературе мы ни разу не встретили ничего, что подтверждало бы версию Б.В. Башкуева. Напротив, все сводится к тому, что слово "Закаменск" произошло от русского выражения "За камнем". О достоверности этого предположения можно судить по данным Ф.А. Кудрявцева, который писал, что "... в Балаганском остроге нет ни единого человека, ясачные люди все разбежались за Камень в Мунгальскую землю"<sup>3</sup>. А далее: "... этим словом в старое время на севере России и в Сибири называли всякий горный хребет, горную область, отдельные горы. Например, Урал-Камень или Каменный пояс"<sup>4</sup>.

Слово камень также вошло в название населенных пунктов: город Камень на Оби. В 18 веке на Алтае по реке Бухтарме возникли поселения "каменщиков", которые уходили "За Камень" (то есть за горные хребты) по религиозным причинам или бежали от притеснителей со стороны царской власти.

И, наконец, в книге М.Н. Мельхеева "Топонимика Бурятии" читаем: "Закаменск - название возникло в XVIII в. от русских слов "За Камнем" - Закамень"<sup>5</sup>.

Таким образом, по мнению многих исследователей, топоним

"Закаменск" русского происхождения, а не бурятского.

Большая часть населения Закамны - буряты. И это, естественно, не могло не отразиться на некоторых названиях местностей и сел. Рассмотрим происхождение названий некоторых населенных пунктов района.

Улус Далахай расположен в 100 км к западу от г. Закаменска. Происхождение этого слова остается пока еще не раскрытым. Известно, что и в Тункинском районе есть улус Далахай, где, как и в закаменском Далахае, живут преимущественно буряты рода хонгодор. Можно только сделать предположение, что этот топоним образован от двух слов: дала 'лопатка' и аха, ахай 'брат'.

Улус Утата, по-бур. Утаата, занимает местность с таким же названием в горной пади. Существует две версии о происхождении этого слова: 1) местность Утата названа так потому, что вытянута в длину. Например, утааа ута тала 'длинная длинная долина'. Постепенно, подчиняясь разным фонетическим законам, выражение "Утааа ута" преобразовалось: ааа и у выпали и осталось Утаата, в русском звучании Утата; 2) в ясный день вершины здешних гор голубеют и издали как бы находятся в дыму. Поэтому казалось, что эта местность очень дымная, то есть утаата, утаатай.

Санага - крупное село, расположенное в 80 км от города Закаменска. Название возникло от тунгусского слова Чанага 'круглая чаша'. Действительно, Санагинская долина издали формой напоминает чашу. Здесь нужно учитывать и то обстоятельство, что в Закамне издавна жили тунгусы (хамниганы).

Улус Енгорбой находится в 50 км от города Закаменска. Происхождение этого слова не раскрыто. В улусе Енгорбой живут буряты рода хонгодор.

Улус Хужир располагается в 5 км от города Закаменска. В русском переводе это название означает "солончак". Топоним происходит от бур. хужар 'солончак', 'сода'. Хужиры в жизни бурят имели исключительное значение: на них выходили звери лизать соль. Именно в это время было удобно их подкарауливать и добывать. Позднее многие населенные пункты, возникшие вблизи этих мест, стали называться Хужирами. Например, поселок Хужир на острове Ольхон, улус Хужир близ Усть-Орды в Иркутской области и т.д.

Улус Дутулур, бур. Дутэлүүр, слово происходит от бур. ду-

те 'близкий'. Раньше эта местность для всех бурят района была самой близкой. В наши дни в местности Мойсото вблизи Дутулура ежегодно проводится районный праздник сурхарбан (найр).

Село Цакир, бур. Сахир, слово возникло от халха-монг. цахур чулуун 'кремневый камень'. Действительно, недалеко, севернее от этого села, находится гора с кремневыми камнями.

Рабочий поселок Баянгол. В переводе означает "богатая долина". Это название широко распространено в Бурятии и Монголии, относится к рекам, урочищам и улусам. Происхождение его связано в большинстве случаев с хорошими для бурят-скотоводов пастбищами, где имеются не только богатый урожай трав, но и водой, солончак.

Улус Мыла, по-бур. Мэлэ. Здесь очень ровная местность, что, видимо, и является поводом для такого названия. С южной стороны - это почти сплошь равнинная местность - "мэлэгэр тала". Постепенно это слово сократилось до Мэлэ (Мыла). Возможно также, что эта местность получила название по имени человека Мэлэхэй, жившего когда-то в этих краях.

Улус Бортой, по-бур. Борто. Название произошло, вероятно, от бур. боро, борото 'глиняный' или от имени человека Бортоон. Когда-то, а именно в 1730 годах, в Закамне жил бурят рода хуркут, по имени Мунко. Он имел трех сыновей: Уяа, Буймаан и Бортоон.

Происхождение же названия улусов Бургуй (Бургэ), Хуртага и Хамней (Хамни) пока не выяснено.

### О русских названиях местностей Закамны

Появление русского населения в Бурятии, в частности в Закамне, не вносило коренной ломки в структуры названий местностей района, так как процесс заселения и присоединения Бурятии к России был добровольным. Русские не вытеснили местное население из обжитых местностей со сложившимися названиями, а заселяли относительно свободные, необжитые земли, которые еще не имели, по существу, своего собственного названия. Поэтому в Закамне русское население не изменило языковой состав прежних названий местности - бурятских и тунгусских (хамниганских).

По всей вероятности, русские названия местностей на территории Закамны появились после присоединения Бурятии к России в ХУП столетии. В 1727 году был заключен Буринский дого-

вор, по которому утверждались границы между Россией и Монголией. С этого времени в Бурятии образуются пограничные караулы для охраны государственной границы. В Закамье эти пограничные места охраняли русские казаки, тунгусы (хамниганы), а также местные буряты-казаки.

Русские казаки для охраны русско-монгольской границы выслались из Западной и Восточной Сибири Российской империи.

В настоящее время на территории Закамья исконно русских географических названий мало. Это можно объяснить тем, что к приходу русского населения многие местности уже имели свои названия на бурятском или на другом языке. Когда некоторые местные названия были созвучны с каким-нибудь словом русского языка, русские поселенцы называли это место на том же языке, придав окраску русского языка. Так, например, бурятский топоним Зэмхэ русские переименовали в Заимку, слово Шамартай (Шабартай) - в Чемуртай.

Назовем еще несколько русских названий местностей на территории района: село Михайловка расположено в 85 км от г. Закаменска, село Усановка - небольшая деревня на левом берегу реки Джиды - (в 62 км от г. Закаменска), поселок Александровский - рабочий поселок (в 8 км от г. Закаменска), в котором живут шахтеры Холтосонского рудника, пос. Ивановка - в 22 км от г. Закаменска. Название возникло в ХУШ веке.

### О происхождении топонима Дархинтуй

Местность Дархинтуй получила свое название от реки с таким же названием, протекающей по этой территории. Здесь же расположен маленький горный улус Дархинтуй, который находится в 38 км севернее города Закаменска.

Версия происхождения слова Дархинтуй от дархан 'кузнец', на наш взгляд, кажется малоубедительной. Хотя М.Н. Мельжеев пишет: "Именем дархан или тархан у татаро-монголов в прошлом назывались кузнецы-ремесленники, пользовавшиеся привилегией... Это название связано с местами, где раньше жили кузнецы или существовал очаг древней металлургии, например, Дархантуй в Джид. аймаке"<sup>6</sup>.

Нам кажется, что по отношению к словам Дархан, Дархата и Дархантуй это объяснение верное, но оно расходится со своим значением по отношению к слову Дархинтуй. Во-первых, в мест-

ности Дархинтуй никогда не было очага какой-либо древней металлургии, так как не было сырьевой базы, то есть месторождений полезных ископаемых.

Наши многочисленные расспросы у местных жителей о том, жили ли когда-нибудь здесь кузнецы или мастера по железу и по черным делам, не дали никаких результатов. Никто из старожилов не помнит какого-нибудь мастера. По их рассказам, железо считалось здесь редкостью, только наиболее состоятельные люди могли приобрести железный плуг или другие железные предметы быта. Основное же население пользовалось деревянной или глиняной посудой, землю обрабатывали деревянными мотыгами, борошили деревянными бородами. Да и земледелие у населения Дархинтуя стало развиваться совсем недавно.

Основными же занятиями дархинтуйцев до сих пор считаются животноводство и охота. Молоко и молочные продукты нельзя было долго хранить в железной посуде, для этого применялись деревянные бочки, выдолбленные из стволов толстых осин; мастерицы-хозяйки шили из бересты удобные большие туески (торхо). В них никогда не портилась аарса (молочный продукт), которую использовали зимой и весной в качестве пищи. Охотники могли обменять добычу на ружья, да и число их у дархинтуйцев было незначительное. Вот как об этом рассказывал Сосор Балданов: "... охотились мы обычно группами. На всю группу приходилось 1-2 ружья. Владельцы их обычно садились в каком-нибудь укромном месте, остальные криком и шумом сгоняли зверей на них (үргээлгэ). На мелких же зверей ставили сети из конских волос, рыли ямы, которые сверху закрывали травой, ветками. Ничего не подозревающие звери, идя по тропе, проваливались в эту яму, откуда они не могли выбраться. Это было так только вначале. Позже у многих появилось огнестрельное оружие, боеприпасов стало больше. И мы могли охотиться по одному".

В "Словаре географических терминов и других слов, встречающихся в бурятских географических названиях", читаем: "Бурятское слово "дархи" обозначает "валежник", "бурелом"<sup>8</sup>.

Слово Дархинтуй вполне могло образоваться от бурятского слова дархи(н) при помощи суффикса -туй; в бурятском произношении оно звучит как Дархинта: суффикс -та - один из распространенных суффиксов в бурятском географическом названии. Следовательно, судя по значению суффикса -та, Дархинта (Дархинтуй) -

это место, где много валежника, бурелома. А внешние физико-географические данные этой местности вполне допускают такое объяснение.

#### О названиях некоторых гор Закамны

Закамна - горный район, поэтому здесь широко распространены такие географические понятия, как хада 'гора' (например Хойто хада - Северная гора, Урда хада - Южная гора и т.д.), уула 'горная система или гора' (Бунхан уула - горная система Бунхан; Хүүхэн уула - гора младенца, гора вблизи улуса Ехэ-Цакир), дабаан 'перевал' (Дархинтын дабаан - перевал на горах Дархинтуя, Сахирай дабаан - перевал Цакирских гор, Санагын дабаан - Санагинский перевал).

Гора Аята находится в местности Дархинтуй. Корень этого слова восходит к хамниганскому слову аяа 'приятный, хороший', то есть Аята 'приятная гора'.

Адхата Хайрхан - название горной гряды местности Дархинтуй, место проведения бурятских тайлганов. Западная сторона ее крутая, каменистые склоны имеют некую величавость. Адхата 'скалистый', хайрхан 'любимый', 'родной', то есть гора Адхата Хайрхан 'любимые скалистые места'.

Баян Согто - гора вблизи улуса Ехэ-Цакир, означает "богатая гора Согто".

Халзан хада или Хабсагай - гора восточнее села Цакир. В переводе означает "лысый", "гладкий", так как ее очень крутые склоны лишены всякой растительности.

#### О названиях рек и озер Закамны

В Закамне протекает множество рек и ручьев, есть и озера. Издавна вода является одним из необходимых условий жизни, поэтому речные долины кормили людей.

Самая крупная река в Закаменском районе, в которую впадают все другие реки, - это Джида. Г.М. Василевич толкует слово Джида как эвенкийское, так как по-эвенкийски это "водораздел со скалистыми вершинами"<sup>9</sup>. Верность этого толкования вызывает сомнение хотя бы потому, что в Закамне местные старожилы происхождения слова Джида связывают с халха-монгольским словом джд 'медь'. В бурятском произношении слово Джида звучит как

Зэдэ, что аналогично бурятскому слову зэд 'медь'. Мы считаем, что именно от этого слова и произошло название реки и горы. Река **Джида** протекает по территории, изобилующей месторождениями различных цветных и редких металлов: например, золотодобывающий прииск Ивановка, угольные бассейны Баянгола и Сонгино.

Река Сэхир – приток **Джиды**, протекает по Санагинской долине. Название дано по цвету воды (сэхир 'белесый, бледный'). Не следует смешивать это слово со словом Цакир, происхождение которого совершенно иное. Название реки Цакир (по-бур. Сахир), возникло от халха-монгольских слов цахюур шулуун 'кремневый камень'.

К следующим горным притокам реки **Джиды** относятся Тудхалта, Сахюрта (кремневая), Оронгодой, Мүльхэтэ (Мулюстуй) – ледяная и Субутай. Долины этих горных рек часто превращаются в ущелья с крутыми скалистыми склонами. Этимология слов Тудхалта, Оронгодой и Субутай неизвестна.

Река Нуд (Нууд) – левый приток **Джиды**. Тунгус. (хамниг.) Уд 'вода' (ср. река Уда).

Название речки Хара горхон (улус Дархинтуй) обозначает 'черная река'. Слово "черный" по отношению к воде имеет двойное значение: чистая, прозрачная вода, пригодная для питья (в устном народном творчестве – "живая вода" или "кристальная вода вечности"). Второй вариант – вода, не замерзающая зимой.

Можно привести несколько примеров, когда местности именуется по названию реки: река Хэбли (Кабли) – местность Хэбли, речка Боршогор (боро шабар 'серая глина') – местность Боршогор (улус Дархинтуй), река Хамней – местность Хамней, речка Модонкуль (деревянная нога) – местность Модонкуль и т.д.

Озер в Закамне не так уж много, но каждое из них указывает на то, в какой местности оно расположено. Например, Байсын нуур (улус Дархинтуй) произошло так: к существительному байса 'скала', 'камни' добавляется окончание родительного падежа -ын, которое означает, что озеро расположено в местности Байса.

Хасууриин нуур, Хубшын нуур – озера, расположенные в местности Хасуури и Хубшэ.

Недалеко от села Санага находится озеро под названием **Ехэ Ламын нуур**, то есть озеро Большого Ламы. Раньше на этом месте стоял один из крупных в районе дацанов, который, по рассказам местных старожилов, посетил однажды большой лама из Тибета.



та. После его отъезда озеро, расположенное в этой местности, называли именем этого ламы — Ехэ Лама.

### Легенды и предания о названиях местностей Закамны

Многие названия местностей и сел так или иначе объясняются историческими легендами и преданиями. В Забайкалье встречаются географические названия, связанные с легендами о Чингисхане и его сподвижниках, например в Джидинском, Селенгинском, Баргузинском и других районах. Особенно много этих легенд в Закамне. Местные старики утверждают, что Чингисхан со своим войском проходил по территории района, хотя научно-исторически это не подтверждено.

Приведем несколько легенд, которые нам удалось записать от старожилов Закамны. Легенда о появлении слова "Санага" гласит: "... Давно это было. Войска Чингисхана, потрепанные и ослабленные, возвращались с Запада (Баруун талһаа) домой. Когда доехали до этого места, где теперь стоит село Санага, решили устроить привал. Отдохнув, они поехали дальше. Доехав до следующего привала, они обнаружили, что на старом привале забыли золотой ковш, из которого Чингисхан пил вино. Впоследствии это место стали называть Саанга (в монгольском звучании), а буряты переделали его на свой язык, и звучит оно теперь как Санага"<sup>10</sup>.

С научной точки зрения, слово возникло от тунгус. Чанага 'круглая чаша'. Действительно, Санагинская долина издали напоминает чашу. Здесь надо учитывать и то обстоятельство, что в Закамне издавна жили тунгусы (хамниганы).

Далеко в горах, вверх по реке Джиде, находится гора Уран-Душа 'гора-наковальня'. Гора эта резко выступает над окружающей местностью и имеет небольшую плоскую вершину. Издали по очертанию она, действительно, напоминает наковальню. В результате возникла легенда о том, что на этой горе Чингисхан подковал свою лошадь.

Село Харацай, бур. Харсаа. "Поехал дальше вниз по Санагинской долине Чингисхан со своим войском. Много он видел в пути, много добра захватил с собой. Он был очень жесток, и все боялись его. В одной долине они остановились на ночлег. Когда слуги сварили хану крепкий зеленый чай, они вдруг спохватились,

что кончилось молоко. А у монгола какой чай без молока! Бросились искать коров по всей долине, объездили все близлежащие улусы, но ни в одном из них не оказалось ни одного человека, ни одного живого существа. Боясь мучений и пыток, люди ушли в горы, захватив с собой весь скот и все имущество. Так и пришлось хану пить черный чай из-за своей жестокости, а люди нарекли это место хара сай 'черный чай',<sup>11</sup>.

Село Улекчин, бур. Үлэгшэн. По преданию, здесь застрелили собаку Чингисхана, по кличке Үлэгшэн Шара нохой (рыжая собака - самка), которая сопровождала его в походе. В память о ней хан назвал место Улекчин. Старожилы рассказывают, что на том месте, где была убита собака, сейчас лежит огромный камень, очертаниями напоминающий собаку и считающийся у местных жителей священным. В прежние времена у этого камня справлялись религиозные обряды.

Улус Шара Азарга. Здесь был задавлен волками любимый жеребец Чингисхана, которому не было равных в табуне по красоте и бегу. Бог (бурхан), видя, что хану дороже всех и всего этот жеребец, в наказание за то, что он пролил реки крови многих невинных людей, решил его наказать тем, что напустил стаю волков, которые и задрали любимца Чингисхана. В память о своем любимом жеребце хан назвал это место Шара Азарга, так как конь был рыжей масти.

Улус Сагаан Морин (Белая лошадь) расположен неподалеку от улуса Мыла. Существует легенда, что раньше там бродили целые табуны диких лошадей белой масти. Отсюда и название местности. Кроме того, существует и такое предание: когда-то ехал один человек на белой лошади и что-то искал. Когда его спросили, зачем он здесь и что ищет, он ответил:

- Потерялась моя белая лошадь, ее и ищу.
- Да вы же на ней едете!
- И правда! Как же я так! И ускакал домой.

С того времени эту местность, сначала в шутку называли Сагаан морин (Белая лошадь), потом это название закрепилось и стало обычным.

Улус Улентуй (Үлэнтэ) - небольшой улус, расположенный в 17 км от города Закаменска. Название произошло от бурятского слова үлэн 'голодный'. По преданию, записанному нами у местного знатока, это место раньше называлось Жаргаланта (Счастливое

место). Люди жили в довольстве, скот был сытым. Но случилась в этих местах большая бескормица, не стало пищи для людей, начался падеж скота и голод среди населения. В это время проезжал здесь какой-то человек. Видя все эти бедствия, он воскликнул: "Нээрээ ехэ үлэн газар байна даа!" - "Да, воистину голодные места!". С тех пор и называется местность Улентуй (Үлэнтэ")<sup>12</sup>.

Улус Нурта расположен в 16 км от г. Закаменска. Существует легенда, что раньше здесь были непролазные болота, в которых гибли люди и скот. Жители этих мест стали рыть канавы, по которым вода уходила в речку, протекавшую неподалеку. Местность осушили, а название осталось. Раньше она называлась Нуурта, сейчас же буряты произносят Нурта 'озерное, болотистое место'.

В нескольких километрах севернее улуса Дутулур, в Хуурай-Цакире, возвышается два небольших конуса потухшего вулкана, который с давних времен местные жители называют Улаан болдог 'Красный холмик'. У жителей Закамны красно-буроватый цвет здешних вулканических отложений породил легенду о том, что когда-то в древности на этом холме разыгралась кровавая многодневная битва. Воины одной стороны размещались как раз на первой вершине, воины другой - на соседней вершине. Бой между ними был настолько кровопролитным, что весь холмик окрасился в цвет крови.

Старожилы рассказывают, что раньше между двумя вершинами этого холма было небольшое озеро, но оно постепенно размыло кольцо кратера в сторону бывшего улуса Хуурай-Цакир и спустилось с холма. На его месте осталось только высохшее болотце.

К северо-востоку от улуса Дархинтуй, через небольшой перевал, находится Талактуйский аршан (Таалагтын аршаан). Об этом горном аряне местные старожилы рассказывают следующую легенду. "Более 150 лет назад, в летнее время, местный охотник дедушка Гарма Дашиев охотился в ложбине, откуда вытекает аршан. Вдруг он заметил на расстоянии выстрела взрослую косулю. Дедушка Гарма прицелился и выстрелил. Раненая косуля, истекая кровью, пошла вверх по ложбине. Охотник незаметно следовал за ней. Косуля, дойдя до одного ключа, стала кувыряться в нем. Удивленный дедушка наблюдал за ней. После этого косуля спокойно ушла в лес. Вечером об этом случае дедушка Гарма рассказал"

своим одноулусликам. Спустя несколько дней старожилы улуса приехали верхом посмотреть этот удивительный чудо-ключ. Из-под серых камней во многих местах вытекала вода. У каждого источника лежали камни, формой напоминающие то сердце, то печень, то почки и т.д. Так был открыт Талактуйский аршан. Легенда эта кончается тем, что после этого случая с раненой косулей дедушка Гарма больше никогда не брал в руки ружья<sup>13</sup>.

В легенде о возникновении названия улуса Далахай, говорится, что "давным-давно в Монголии жил человек по имени Хан. Однажды ранней весной погрузил он на жеребую кобылу свою нехитрую домашнюю утварь и отправился со своей женой в далекий путь на север. Шли они долго по побережью озера Хубсугул. Перевалив через хребет Монгой, они оказались в Тунке, где и поселились на берегу реки Иркут. Поздней весной кобылица ожеребилась. Обрадованный хан сказал жене: "Мы поселимся здесь надолго в том случае, если наш жеребенок станет сильным и быстрым конем".

Однажды жеребенок упал в воду, и его понесло вниз по течению Иркуты. Хан решил спасти жеребенка и велел своей жене приготовить еду в дорогу. Восемь дней гнался он на своей кобыле за уплывающим жеребенком и к концу восьмого дня вытащил его из воды мертвым. В большом горе он возвратился к своей стоянке и сказал жене: "Не суждено, видно, нам жить в этой местности. Далеко отсюда есть прекрасная Санагинская долина, туда мы и будем держать путь".

Погрузили они свои вещи на кобылу и отправились в Закамну. Возбравшись на перевал Бальдиру, увидели впереди себя мирно идущую косулю. Далее дорога шла по склону Сан Табаша.

В местности Субэтын Адаг, где по склонам гор бродили дикие звери, они построили шалаш и стали жить. Здесь у них родился сын.

Однажды Хан из лука убил самку изюбра, попав стрелой в лопатку. На следующее утро он уехал за старцем, чтобы тот дал имя младенцу. Через три дня он возвратился домой со старцем. Посмотрел старец на лопатку изюбра и говорит: "Пусть ваш сын будет Дала".

У Дала было много младших братьев, и все они, обращаясь к нему, говорили: "Дала ахай" (Лопатка-брат). С того времени местность и улус стали называться Далахай<sup>14</sup>.

В Санагинской долине местные старожилы рассказывают такую легенду. "Когда-то давным-давно в знойный день на берегу Нюдэн нуур (Глаз-озеро) пасся табун лошадей. Один двухлетний жеребенок захотел напиться воды и направился к озеру. Нагнувшись, чтобы напиться, он не удержался на берегу и упал в озеро, которое быстро его затянуло. Напрасно искали табунщики весь день в озере утонувшего жеребенка.

Прошло несколько дней. Однажды утром на берегу другого озера Ёхэ нуур (Большое озеро), находящегося в нескольких километрах от Нюдэн нуур, люди увидели всплывшего на поверхность воды утонувшего жеребенка. Табунщики вытащили его на берег<sup>15</sup>. С тех пор местные жители стали с еще большей убежденностью утверждать о якобы подземном соединении двух этих озер.

Среди закаменских бурят существует одна удивительная легенда. "Круты и отвесны склоны каменной горы Сайханайн Талхар. На вершине ее отважные джунгарские воины уже много дней обороняются от ненавистных врагов. На этой горе есть пресное озеро где воины поят сразу двадцать лошадей и берут запас воды на двадцать дней. Но враги все лезут и лезут на вершину. На девятом полнолунии все затихло на горе. Мертвые и спящие лежали рядом. Воины-соколы Джунгарии сбросили врагов с этой вершины. С восходом солнца нового дня в честь этой победы воинами-джунгарцами на этой вершине оставлено несколько боевых доспехов, оружие и один бронзовый чан"<sup>16</sup>.

В легенде о горе Уран Душа рассказывается о том, что "далеко в горах, в верховьях реки Джиды, возвышается гора Уран Душа 'гора-наковальня'. В древности 99 кузнецов небесного повелителя на этой горе устроили наковальню и через каждые девять дней ковали ему доспехи. Далеко вокруг были слышны удары молотков этих кузнецов. После изготовления доспехов кузнецы устраивали пышные празднества. На пиршества съезжались хозяева ближних и дальних гор. Начинались состязания по национальной борьбе, стрельбе из лука, в которых победителем всегда выходил бурят по имени Даши"<sup>17</sup>.

В действительности же, на вершине этой легендарной горы, очертаниями напоминающий наковальню, находится вулканический кратер. На краю кратера лежит огромный камень, который люди принимают за наковальню. Черный пепел и оплавленные камни, которые люди принимали за окалину, образовались после извержения вулкана в древние времена.

- 
- <sup>1</sup> Богданов М.Н. Очерки из истории бурят-монгольского народа. - Верхнеудинск, 1926. - С. 18.
- <sup>2</sup> Бялжуев Б.В. О географических названиях Предбайкалья и Забайкалья. - М., 1965. - С. 347.
- <sup>3</sup> Кудрявцев Ф.А. Истоия бурят-монгольского народа. - М., 1940. - С. 98.
- <sup>4</sup> Розен М.В. Словарь географических терминов Западной Сибири. - Л., 1970. - С. 55.
- <sup>5</sup> Мельхеев М.Н. Топонимика Бурятии. - Улан-Удэ, 1969. - С. 126.
- <sup>6</sup> Мельхеев М.Н. Топонимика Бурятии. - Улан-Удэ, 1969. - С. 124.
- <sup>7</sup> Записано нами в улусе Дархинтуй Закаменского района в 1970 году от Сосора Шармаевича Балданова, рождения 1891 г.
- <sup>8</sup> Кузьмина Г.Г. Словарь географических терминов и других слов, встречающихся в бурятских географических названиях. - М., 1969. - С. 151.
- <sup>9</sup> См.: Засилевич Г.М. Топонимика Восточной Сибири. - М., 1958. - С. 327.
- <sup>10</sup> Записано нами в селе Санага Закаменского района в 1970 г. от Доржо Банзаракцаевича Бадмаева, рождения 1899 г.
- <sup>11</sup> Записано от Д.Б. Бадмаева в 1970 г.
- <sup>12</sup> Записано нами в улусе Нурта Закаменского района в 1980 г. от Ринчина Банзархановича Гармаева, рождения 1894 г.
- <sup>13</sup> Записано нами от С.Ш. Балданова в 1970 г.
- <sup>14</sup> Записано нами от Д.Б. Бадмаева в 1970 г.
- <sup>15</sup> Записано в селе Санага Закаменского района в 1957 г. от Бандана Жигжитовича Жалсанова, рождения 1861 г.
- <sup>16</sup> Записано от Б.Ж. Жалсанова в 1957 г.
- <sup>17</sup> Записано от Б.Ж. Жалсанова в 1957 г.
-